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1. Onderzoeksverantwoording

Achtergrond
De gemeente Het Hogeland wil in kaart brengen wat inwoners  nodig hebben 
om te komen tot minder afval in hun huishouden. Wat zou beter kunnen, vanaf 
het inkopen van spullen en eten tot aan het weggooien ervan? Wat moet er 
anders? De resultaten uit het onderzoek worden o.a. gebruikt om varianten op 
te stellen voor de afvalvoorzieningen in Het Hogeland.

Methode van onderzoek
Voor dit inwonersonderzoek is gebruik gemaakt van kwantitatief (online) 
onderzoek. Uit het totale inwonersbestand van de gemeente is een 
representatieve steekproef getrokken van 11.385 inwoners van 21 jaar en 
ouder. De representativiteit is vooraf gecontroleerd op een juiste verdeling 
naar geslacht, leeftijdsgroepen en postcode (alleen cijfers). De geselecteerde 
inwoners zijn per brief benaderd om deel te nemen aan het onderzoek. Hierbij 
kregen inwoners de keuze om online deel te nemen of om een versie van de 
vragenlijst op papier in te vullen. Om ervoor te zorgen dat alleen uitgenodigde 
inwoners konden deelnemen aan het onderzoek is gebruik gemaakt van een 
unieke inlogcode. Alleen met een unieke inlogcode had men toegang tot de 
vragenlijst. De online vragenlijst is geprogrammeerd in het “responsive” 
onderzoekssysteem van Enigma Research. Hierdoor kon de vragenlijst, middels 
één universele link, zowel via mobiele telefoon, tablet als laptop worden 
ingevuld. De antwoorden zijn verwerkt via een beveiligde “https” verbinding.

Steekproef
Er zijn 11.385 inwoners per brief benaderd om deel te nemen aan het 
onderzoek. Uiteindelijk zijn 1.677 inwoners gestart met het invullen van de 
vragenlijst; dit geeft een responspercentage van 15%. 1.561 inwoners ronden 
de vragenlijst af. Na de responscheck zijn er 5 personen verwijderd uit de 
respons; zij waren jonger dan 21 jaar of woonden niet (meer) in de gemeente 
Het Hogeland. De uiteindelijke netto steekproef komt hiermee uit op 1.556 
afgeronde vragenlijsten. Deze steekproefomvang geeft een maximale 
foutmarge van 2,5% t.o.v. de werkelijke situatie. Dit betekent dat een 
gevonden resultaat in het onderzoek in werkelijkheid maximaal 2,5% lager of 
2,5% hoger kan liggen.

Herweging
De verdeling van de netto steekproef naar geslacht, leeftijdsgroepen en voormalige 
gemeente zit dichtbij de werkelijke verdeling in de gemeente Het Hogeland. Om de 
verhoudingen helemaal recht te krijgen is nog een herweging toegepast. De resultaten 
in het onderzoek geven een representatief beeld voor de inwoners van de  gemeente 
Het Hogeland van 21 jaar en ouder. Het aantal respondenten (N) dat onder de tabellen 
staat weergegeven is ongewogen.
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Enigma Research
Enigma Research is gespecialiseerd in het uitvoeren van online kwantitatief 
marktonderzoek. We gaan hierbij innovatief te werk en zien het als een 
uitdaging om nieuwe ontwikkelingen op het gebied van (smart)technologie toe 
te passen bij de benadering van respondenten. We voeren onze 
marktonderzoeken uit met behulp van zelfontwikkelde onderzoeksoftware. 
Door onze kennis van ICT en marktonderzoek met elkaar te combineren, zijn 
wij in staat om marktonderzoeksoplossingen aan te bieden die naadloos 
aansluiten op de wensen van onze opdrachtgevers.



Onderzoeksverantwoording - Achtergrondgegevens
Geslacht

Leeftijd

Gezinssituatie

Soort woning 

Alleenstaand zonder thuiswonend(e) kind(eren)
Alleenstaand met thuiswonend(e) kind(eren).
Gehuwd/samenwonend zonder thuiswonend(e) kind(eren)
Gehuwd/samenwonend met thuiswonend(e) kind(eren)
Anders

Voormalige gemeente

6 inwoners 
hadden een 

ander geslacht.

24% 21%

25% 30%
N=1556
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2. Resultaten



• Vrijwel alle inwoners van de gemeente Het Hogeland 
hebben een grijze container thuis (98%). 

• Bijna de helft (45%) zegt dat deze container doorgaans 
helemaal vol is per inzamelronde. Een kwart (26%) heeft 
gemiddeld een driekwart volle container en 28% zegt dat 
de grijze container gemiddeld voor ongeveer de helft of 
minder vol is per inzamelronde.

• Naarmate men jonger is, heeft men vaker een volle grijze  
container. Zo is bij 64% van de 21 t/m 24 jarigen de 
container gemiddeld helemaal vol per inzamelronde, terwijl 
dit bij slechts 30% van de inwoners van 80 jaar en ouder 
het geval is. 

• Het verschil tussen de leeftijdsgroepen hangt ook samen 
met de gezinssituatie. Inwoners die gehuwd/samenwonend 
zijn met thuiswonende kinderen hebben verreweg het 
vaakst gemiddeld een volle container per inzamelronde 
(70%). Van de inwoners met jonge kinderen (t/m 3 jaar) 
heeft 69% een volle grijze container per inzamelronde.

• Daarnaast zijn er verschillen tussen de voormalige 
gemeenten te ontdekken. Inwoners uit de voormalige 
gemeenten De Marne en Winsum (zij hebben al een 
systeem waarbij je meer betaalt als je meer afval aanbiedt) 
hebben minder vaak de container voor driekwart of meer 
vol (67%) dan de inwoners uit de voormalige gemeenten 
Bedum en Eemsmond (75%). 

• In de voormalige gemeente Eemsmond zijn procentueel de 
meeste inwoners die de grijze container voor minimaal 
driekwart gevuld hebben (78%) per inzamelronde. Van de 
inwoners uit de voormalige gemeente Winsum hebben de 
minste personen de grijze container gemiddeld driekwart of 
meer gevuld (65%). 

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 7: Hoe vol is uw grijze container 
gemiddeld per inzamelronde?

Volle vuilniszakken per maand 
(N=21)

5

Vraag 6: Heeft u een grijze container thuis?

Vraag 8: Hoeveel volle vuilniszakken heeft u ongeveer 
per maand?*

*Rode cijfers (N) zijn indicatief.

69% 
helemaal vol
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• Drie op de vijf (62%) inwoners komen 
minimaal eens per jaar bij een 
milieustraat. Slechts 14% komt 
minimaal eens per kwartaal.

• Inwoners van 65 jaar en ouder komen 
minder vaak bij de milieustraat dan 
inwoners die jonger zijn. Verder gaan 
inwoners uit de voormalige gemeente 
Bedum opvallend vaker (73% 
minimaal eens per jaar) naar de 
milieustraat in vergelijking met 
inwoners uit de andere voormalige 
gemeenten. 

• Van de verschillende 
gezinssamenstellingen komen inwoners 
die gehuwd/samenwonend zijn en ook 
thuiswonende kinderen hebben het 
vaakst minimaal eens per jaar bij een 
milieustraat (70%).

• Bij de milieustraat wordt veelal grof 
huisvuil gebracht (58%). Ook 
koelkasten, televisies, computers en 
kleine huishoudelijke apparaten (42%) 
belanden vaak bij de milieustraat. 
Verder heeft 39% het afgelopen jaar 
bouw- en sloopafval heengebracht en 
32% ging naar de milieustraat om o.a. 
klein chemisch afval of asbest weg te 
brengen.

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 9: Hoe vaak komt u per jaar gemiddeld 
bij een milieustraat? 

Vraag 10: Welk afval heeft u het afgelopen jaar naar 
een milieustraat gebracht?*

*Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De percentages tellen 
daarom op tot meer dan 100%.
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• Bijna alle inwoners (96%) dragen al bewust 
hun steentje bij aan het verminderen van 
afval. Inwoners van 45 jaar en ouder zijn 
vaker bewust afval aan het minderen dan 
jongere inwoners. 

• Een veel genoemde manier om afval te 
verminderen is het meebrengen van een 
eigen tas in plaats van een plastic draagtas 
te kopen in de winkel (88%). Ook probeert 
84% het afval zo goed mogelijk te scheiden. 
Wat betreft scheiden kan de gemeente nog 
helpen door bijvoorbeeld ook PMD (plastic 
meest genoemd) gescheiden op te halen en 
papiercontainers te leveren.

• Nog eens minimaal zeven op de tien schat 
zo goed mogelijk in hoeveel eten er nodig is 
(73%) en/of gebruikt zo min mogelijk 
plastic wegwerpproducten (70%). 

• De helft koopt verder zo min mogelijk 
producten waarvan ze weten dat ze het niet 
veel gaan gebruiken (58%) en/of probeert 
kapotte kleding, fietsen, speelgoed en 
elektrische apparaten te repareren voordat 
men ze weggooit (50%). Wat betreft het 
repareren kan de gemeente helpen door 
Repair Cafés te organiseren.

• Een kwart probeert zoveel mogelijk 
producten zonder verpakking te kopen 
(28%). Dit is echter vaak nog lastig. De 
gemeente kan hierin een rol spelen door de 
middenstand te stimuleren om vaker 
verpakkingsvrije producten te verkopen. 

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 11: Op welke manieren bent u nu al bezig met afval verminderen? En wat heeft u van de gemeente nodig 
om dat nog beter te kunnen doen?*

“Papiercontainer en aparte plastic inzameling zou prettig zijn.”“Papiercontainer en aparte plastic inzameling zou prettig zijn.”

“Stimuleer de middenstand overbodige verpakking weg te laten.”“Stimuleer de middenstand overbodige verpakking weg te laten.”

“Repair Café als algemene voorziening in de dorpen.”“Repair Café als algemene voorziening in de dorpen.”

*Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De percentages tellen 
daarom op tot meer dan 100%.

“Wellicht versturen aan nieuwe of verhuisde inwoners?”“Wellicht versturen aan nieuwe of verhuisde inwoners?”

Enigma Research – Rapportage ‘Meer doen met minder afval’ juli 2019 8



• Eén derde van de inwoners, die nu nog 
niet proberen om zoveel mogelijk 
producten zonder verpakking te kopen, 
staat ervoor open om op deze manier 
bij te dragen aan het verminderen van 
afval.

• Verder zou 14% spullen die men niet 
vaak gebruikt willen delen of lenen. 
Een suggestie die o.a. gedaan wordt is 
dat de gemeente kan ondersteunen bij 
de bewustmaking op dit gebied. Ook 
kan de gemeente ruchtbaarheid geven 
aan (nieuwe) initiatieven die worden 
opgezet.

• Hoewel inwoners tussen de 21 en 24 
jaar het minst bewust bijdragen aan 
afval verminderen, staan zij over het 
algemeen wel het meest open om bij 
te gaan dragen.

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 12: Op welke manier wilt u (nog meer) bijdragen aan afval verminderen? En wat heeft u daarvoor nodig 
van de gemeente?*

*In deze vraag werden alleen de antwoordcategorieën getoond die men bij vraag 11 niet had aangegeven.
Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%.

“Winkeliers bewust maken door bijvoorbeeld een initiatief “Winkeliers bewust maken door bijvoorbeeld een initiatief 
milieubewuste gemeente.”milieubewuste gemeente.”

“Mogelijkheid daartoe opperen in de uitingen naar bewoners toe, “Mogelijkheid daartoe opperen in de uitingen naar bewoners toe, 
in de kleine dorpen gebeurt het sowieso al veel; misschien in de kleine dorpen gebeurt het sowieso al veel; misschien 

ondersteuning PR ruilkringen?”ondersteuning PR ruilkringen?”

“Als gemeente ‘zero waste’ groepjes laten beginnen en “Als gemeente ‘zero waste’ groepjes laten beginnen en 
faciliteren. Zorg dat er voorbeelden zijn van hoe je faciliteren. Zorg dat er voorbeelden zijn van hoe je 

afvalvermindering kunt aanpakken. In België is er bv het blog afvalvermindering kunt aanpakken. In België is er bv het blog 
‘Green Evelien’, zeer inspirerend.”‘Green Evelien’, zeer inspirerend.”
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• Vier op de vijf (81%) inwoners zijn zich 
ervan bewust dat gescheiden afval 
meestal kan worden hergebruikt om er 
weer iets nieuws van te maken. Nog eens 
83% is zich er (eveneens) van bewust 
dat een goede gescheiden inzameling en 
verwerking van groot belang is, zowel 
voor het milieu als economisch.

• Dat plastic, metaal (zoals blik) en 
drankpakken er bij de afvalverwerking 
automatisch worden uitgehaald en 
worden hergebruikt is bij lang niet 
iedereen bekend; slechts de helft (54%) 
zegt hier zich (zeer) van bewust te zijn. 
Dit verklaart mede de roep om een 
aparte inzameling van dit afval.

• Eén op de zes (16%) inwoners ziet 
zichzelf als een voorbeeldige 
afvalscheider. Nog eens 57% zegt het 
merendeel van het afval te scheiden en 
een kwart (23%) scheidt een gedeelte. 
Slechts 4% scheidt het afval (meestal) 
niet.

• Inwoners tussen de 21 en 24 jaar zijn het 
minst bezig met afval scheiden; bijna 
tweederde (64%) zegt slechts een 
gedeelte van het afval of (meestal) geen 
afval te scheiden. Het percentage dat 
afval grotendeels scheidt neemt toe 
naarmate de leeftijd toeneemt. In de 
voormalige gemeente Winsum wordt 
afval het vaakst (grotendeels) 
gescheiden.

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 13: In hoeverre bent u zich ervan bewust dat…

Vraag 14: Welke van onderstaande uitspraken past het best bij u?
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• Wanneer per afvalsoort wordt 
gevraagd hoe vaak inwoners dit 
gescheiden aanbieden, wordt zichtbaar 
dat het merendeel bewust bezig is met 
afval scheiden. De ene afvalsoort wordt 
echter wel vaker gescheiden dan de 
andere. 

• Minimaal driekwart scheidt altijd papier 
en karton (88%), glas (83%), tuinafval 
(76%) en klein chemisch afval (74%).

• Wat betreft keukenafval en textiel, en 
in iets mindere mate bouw en 
sloopafval, is de meeste winst te 
behalen; respectievelijk 21%, 17% en 
13% scheidt dit slechts soms of zelfs 
helemaal nooit.

• Ook bij de verschillende afvalsoorten 
valt het op dat het afval scheiden over 
het algemeen vaker gebeurt naarmate 
de leeftijd van inwoners toeneemt. In 
de voormalige gemeente Winsum 
worden over het algemeen het vaakst 
de verschillende afvalsoorten 
gescheiden, gevolgd door de 
voormalige gemeenten Bedum, 
Eemsmond en De Marne. 

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 15: Geef per afvalsoort aan hoe vaak u dit gescheiden aanbiedt, dus niet in de grijze vuilniszak of container:
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• Inwoners die een bepaalde afvalsoort 
niet scheiden, noemen regelmatig als 
reden dat de grijze container eerder 
wordt geleegd. I.v.m. stinken of omdat 
men het afval graag zo snel mogelijk 
kwijt wil, wordt de afvalsoort in de 
grijze container gedaan. Bij het niet 
gescheiden aanbieden van keukenafval 
wordt deze reden zelfs door meer dan 
de helft genoemd (53%).

• Wat betreft tuinafval wordt vaak als 
andere reden genoemd dat men zelf 
een eigen composthoop heeft. Wat dat 
betreft scheidt men dit afval dus dan 
wel. Bij papier en karton geven 
inwoners als andere reden aan dat er 
soms privé gegevens op het document 
staan en men het daarom niet 
gescheiden wil aanbieden. Ook is 
papier soms vies of zijn papier en 
plastic soms één geheel.

Resultaten - Huidige situatie/gedrag

Vraag 16 t/m 22: Wat zijn voor u redenen om … niet altijd te scheiden?*

*Alleen de afvalsoorten die van toepassing zijn en die men niet altijd gescheiden aanbiedt zijn voorgelegd. 
Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%.
 

• Door het vaker ophalen van tuinafval (19%), papier en karton (16%), klein 
chemisch afval (14%) en/of keukenafval (11%) kan worden voorkomen dat 
het in het restafval beland.

• Eén op de vijf inwoners, die de afvalsoorten textiel (19%), klein chemisch 
afval (20%) en/of elektrische apparaten (21%) niet scheiden zeggen niet te 
weten waar ze dit kunnen inleveren. Nog eens respectievelijk 13% (textiel), 
25% (klein chemisch afval) en 22% (elektrische apparaten) zegt dat de 
bakken waar men het in moet gooien te ver van hun huis zijn. Ook voor 
papier en karton (17%) en glas (20%) wordt deze reden door minimaal één 
op de zes genoemd.

• Redenen als “te veel moeite” en “het interesseert me niet zo” worden 
doorgaans vaker genoemd door jongere inwoners (t/m 44 jaar). 
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Conclusie - Huidige situatie/gedrag
Betalen naar aanbod zorgt voor minder volle grijze containers
De inwoners uit de voormalige gemeenten Winsum en De Marne hebben procentueel minder vaak de 
container voor driekwart of meer vol per inzamelronde. Inwoners van de voormalige gemeente Winsum 
springen er in positieve zin uit.

Neem jongere inwoners mee in de wereld van afval verminderen en afval scheiden; 
de bereidheid om een steentje bij te dragen is er wel!
Naarmate men jonger is heeft men vaker een volle container per inzamelronde: inwoners onder de 45 
jaar zijn minder vaak bewust bezig met afval minderen. Ook geeft bijna tweederde van de inwoners van 
21 t/m 24 jaar aan slechts een gedeelte van het afval of (meestal) geen afval te scheiden. De jongste 
leeftijdsgroep staat echter wel het vaakst open voor manieren om bij te dragen aan afval verminderen.

Communicatie rondom PMD en plastic in het bijzonder 
Vier op de vijf inwoners probeert het afval zo goed mogelijk te scheiden. Veel inwoners vragen zich af 
waarom PMD (met name plastic) niet gescheiden wordt opgehaald; men zou dit graag willen. Dat plastic, 
metaal (zoals blik) en drankpakken er bij de afvalverwerking automatisch worden uitgehaald en worden 
hergebruikt is overigens bij lang niet iedereen bekend. Dit verklaart mede de roep om een aparte 
inzameling van dit afval.

Scheiden van keukenafval is punt van aandacht
Minimaal driekwart scheidt altijd papier en karton, glas, tuinafval en klein chemisch afval; dit gaat dus 
prima. Keukenafval wordt het vaakst niet gescheiden aangeboden. I.v.m. stinken belandt het in de grijze 
container. Ook met betrekking tot het scheiden van textiel is nog winst te behalen. Eén op de vijf 
inwoners, die dit niet scheiden, weten niet waar ze dit in kunnen leveren. Verder zijn sommige inwoners 
zich er niet van bewust dat ook kapotte kleding aangeboden kan worden.

Stimuleer verpakkingsvrij inkopen
Een veel genoemde manier om afval te verminderen is het meebrengen van een eigen tas in plaats van 
een plastic draagtas te kopen in de winkel. In het verlengde hiervan probeert een kwart zoveel mogelijk 
producten zonder verpakking te kopen. Dit is echter vaak lastig, omdat winkeliers de producten inclusief 
verpakking aanbieden. Eén derde van de inwoners, die nu nog niet zoveel mogelijk verpakkingsvrije 
producten koopt, is bereid om dit te gaan doen. Hier zit dus potentieel! Dit moet dan echter wel mogelijk 
gemaakt worden. De gemeente kan hierin een rol spelen door de bewustwording met betrekking tot het 
belang van verpakkingsvrij inkopen verder te stimuleren. Wanneer meer inwoners vragen om 
verpakkingsvrije producten, zullen winkeliers hier vanzelf gehoor aan geven.
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• Meer dan de helft (55%) van de 
respondenten denkt dat sommige 
inwoners hun afval niet goed scheiden, 
omdat het volgens hen toch geen zin 
heeft. Nog eens een kwart (24%) denkt 
dat sommige inwoners van mening zijn dat 
we al genoeg doen. Bij de “anders, 
namelijk” worden vaak desinteresse, 
gemakzucht of teveel moeite als redenen 
genoemd.

• De meerderheid van de inwoners staan 
welwillend tegenover zowel afval scheiden 
als afval verminderen. Voor afval scheiden 
(82% vindt het belangrijk) is nog meer 
draagvlak dan voor afval verminderen 
(71% vindt het belangrijk). In navolging 
daarvan is ook een grotere groep bereid 
extra moeite te doen voor afval scheiden 
(78%) dan voor afval verminderen (69%).

• Vrouwen vinden afval scheiden en afval 
verminderen nog belangrijker dan 
mannen. Zij zijn ook significant vaker 
bereid om extra moeite te doen. Inwoners 
van 21-24 jaar zijn het minst bezig met 
afval scheiden. 

• Inwoners van de voormalige gemeente 
Winsum scoren, wat betreft belang en de 
bereidheid om er moeite voor te doen, op 
zowel afval scheiden als afval verminderen 
het hoogst. Onder de inwoners van de 
voormalige gemeente Eemsmond is op 
deze aspecten nog de grootste slag te 
slaan.

Resultaten - Houding

Vraag 23: Wat denkt u dat de twee belangrijkste redenen zijn 
waarom sommige inwoners afval niet goed scheiden?* 

Vraag 24: In hoeverre bent u het eens met onderstaande uitspraken?

*Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%.
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• Voor bijna vier op de vijf (78%) 
inwoners is bijdragen aan het milieu en 
aan het hergebruik van grondstoffen 
een reden om afval (nog beter) te 
scheiden en (nog) minder afval te 
produceren. Voor vrouwen is dit nog 
meer een reden dan voor mannen. 

• Van de verschillende leeftijdsgroepen 
zien inwoners van 21-24 jaar het 
milieu en hergebruik het minst vaak als 
reden; voor hen is gemiddeld vaker het 
besparen van kosten de drijfveer. 
Kosten besparen is minder vaak een 
reden naarmate de leeftijd toeneemt. 
In totaal noemt iets meer dan de helft 
(56%) kostenbesparing als argument 
om afval (nog) beter te scheiden en 
(nog) minder afval te produceren. 
Kostenbesparing wordt vaker genoemd 
door de inwoners van de voormalige 
gemeenten die nu al werken volgens 
een systeem waarbij je meer betaalt 
als je meer afval aanbiedt.

• Drie op de vijf (62%) laat zich niet 
beïnvloeden door anderen wanneer het 
op afval scheiden aankomt; zij gaan 
hun afval niet (nog beter) scheiden als 
ze zien dat iedereen in de omgeving 
dat doet. Jongere inwoners zijn 
gemiddeld wel wat gevoeliger voor wat 
anderen doen dan oudere inwoners. 

Resultaten - Houding

Vraag 25: Wat zijn voor u redenen om uw afval (nog beter) te scheiden en (nog) minder afval te produceren?

Heeft u nog een andere reden om uw afval (nog beter) te scheiden en (nog) minder afval te produceren?

“De plastic soep baart “De plastic soep baart 
mij zorgen.”mij zorgen.”

“De aarde zo goed mogelijk “De aarde zo goed mogelijk 
bewaren voor de volgende bewaren voor de volgende 

generatie.”generatie.”

“Streven naar minder “Streven naar minder 
spullen en daardoor spullen en daardoor 

minder afdanken via de minder afdanken via de 
afvalstroom.”afvalstroom.”

“Elk product is een creatie. “Elk product is een creatie. 
En is bedoeld om te gebruiken, En is bedoeld om te gebruiken, 

niet om weg te gooien.”niet om weg te gooien.”
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• Drie op de tien (29%) inwoners twijfelt 
weleens wat ze met bepaald 
huishoudelijk afval moeten doen, waar 
ze het in moeten gooien of moeten 
inleveren. Jongere inwoners twijfelen 
het vaakst. Deze groep weet ook 
minder goed wat er gebeurt met het 
afval dat ze gescheiden hebben. In 
totaal geeft 38% van de inwoners aan 
het vervolgproces van gescheiden afval 
niet te kennen.

• De helft (49%) van de inwoners wordt 
gestimuleerd om afval nog beter te 
scheiden, als ze zouden zien dat er iets 
nieuws van gemaakt wordt.

• Nog eens meer dan de helft zegt 
mogelijkheden te missen om afval 
goed te kunnen scheiden (56%) en/of 
om afval te kunnen verminderen 
(51%). Jongere inwoners en inwoners 
van de voormalige gemeente De Marne 
geven het vaakst aan nog 
mogelijkheden te missen.

• Van de inwoners met jonge kinderen 
(t/m 3 jaar) mist tweederde 
mogelijkheden om afval goed te 
kunnen scheiden en afval te 
verminderen.

Resultaten - Houding

Vraag 26: In hoeverre bent u het eens met de onderstaande uitspraken?

Vraag 27: Bij de vorige vraag heeft u aangegeven dat u weleens twijfelt over wat u met bepaald huishoudelijk afval 
moet doen: waar u het in moet gooien of in moet leveren. Kunt u dit kort toelichten?

“Als het uit verschillende bestanddelen “Als het uit verschillende bestanddelen 
bestaat. Het één kan wel en het andere bestaat. Het één kan wel en het andere 

weer niet, wat is dan wijsheid?”weer niet, wat is dan wijsheid?”

“B.v. kapotte schoenen en kleding in “B.v. kapotte schoenen en kleding in 
kledingbak of in grijze container.”kledingbak of in grijze container.”

“B.v lege verfblikjes. Chemisch “B.v lege verfblikjes. Chemisch 
afval of niet.”afval of niet.”

“Bijvoorbeeld klein sloopafval. Moet “Bijvoorbeeld klein sloopafval. Moet 
dit apart naar de milieustraat of mag dit apart naar de milieustraat of mag 

het ook in de grijze container.”het ook in de grijze container.”

“Elektrische apparaten.”“Elektrische apparaten.”

“Zoals frisdrankpakken, plastic “Zoals frisdrankpakken, plastic 
en blik kun je nergens inleveren.”en blik kun je nergens inleveren.”“Kapotte lampen.” “Kapotte lampen.” 

“Theezakjes.” “Theezakjes.” 

Twee derde mist mogelijkheden om afval goed te kunnen scheiden en afval te verminderen.
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Conclusie - Houding

Een ruime meerderheid van de inwoners staan welwillend 
tegenover zowel afval scheiden als afval verminderen
Voor afval scheiden is nog meer draagvlak dan voor afval verminderen. In navolging 
daarvan is ook een grotere groep bereid extra moeite te doen voor afval scheiden 
dan voor afval verminderen. Een reden hiervoor is dat afval verminderen vaker wordt 
gezien als iets dat aangepakt moet worden bij de bron: de producenten. Inwoners 
van 21-24 jaar zijn het minst bezig met afval scheiden. Inwoners van de voormalige 
gemeente Winsum scoren, wat betreft belang en de bereidheid om er moeite voor te 
doen, op zowel afval scheiden als afval verminderen het hoogst. 

Bijdragen aan het milieu en kostenbesparing zijn de belangrijkste 
redenen om afval te scheiden en afval te verminderen
Voor bijna vier op de vijf inwoners is bijdragen aan het milieu en aan het hergebruik 
van grondstoffen een reden om afval (nog beter) te scheiden en (nog) minder afval 
te produceren. Van de verschillende leeftijdsgroepen zien inwoners van 21-24 jaar 
het milieu en hergebruik het minst vaak als reden; voor hen is gemiddeld vaker het 
besparen van kosten de drijfveer. Ook laten zij zich iets vaker leiden door wat 
anderen doen. In totaal noemt iets meer dan de helft kostenbesparing als argument 
om afval (nog) beter te scheiden en (nog) minder afval te produceren. 
Kostenbesparing wordt ook vaker genoemd door de inwoners van de voormalige 
gemeenten die nu al werken volgens een systeem waarbij je meer betaalt als je meer 
afval aanbiedt.

Communicatie over scheiden blijft belangrijk. Ook kunnen de 
mogelijkheden om te scheiden en/of te minderen worden uitgebreid
Het laten zien op welke manier er van gescheiden afval iets nieuws wordt gemaakt 
draagt bij aan een betere afvalscheiding, geeft de helft van de inwoners aan. Drie op 
de tien inwoners twijfelt weleens wat ze met bepaald huishoudelijk afval moeten 
doen, waar ze het in moeten gooien of moeten inleveren. Jongere inwoners twijfelen 
het vaakst. Door heldere communicatie (zoals uitgebreide lijsten) en voorlichting kan 
de twijfel worden weggenomen. Nog eens meer dan de helft zegt mogelijkheden te 
missen om afval goed te kunnen scheiden (56%) en/of om afval te kunnen 
verminderen (51%).
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Het (nog) makkelijker wordt om afval te verminderen?Het (nog) makkelijker wordt om afval te verminderen?

-- Aandringen op meer verpakkingsvrije producten in de winkels.Aandringen op meer verpakkingsvrije producten in de winkels.
-- Bewustwording kweken.Bewustwording kweken.
-- Groentezakken aan bewoners afgeven.Groentezakken aan bewoners afgeven.
-- Lobby van gemeente naar de overheid om minder plastic te gebruiken in winkels.Lobby van gemeente naar de overheid om minder plastic te gebruiken in winkels.
-- Statiegeld op blik en plasticflesjes.Statiegeld op blik en plasticflesjes.

Het (nog) makkelijker wordt om afval te scheiden?Het (nog) makkelijker wordt om afval te scheiden?

-- Afvalcontainers bij de ingang van supermarkten, zodat je eerst je afval kwijt kunt Afvalcontainers bij de ingang van supermarkten, zodat je eerst je afval kwijt kunt 
voordat je nieuwe spullen gaat kopen.voordat je nieuwe spullen gaat kopen.

-- Alle bakken bij elkaar zetten in elk dorp.Alle bakken bij elkaar zetten in elk dorp.
-- Meer inzamelpunten.Meer inzamelpunten.
-- Aparte containers thuis voor bijvoorbeeld PMD en papier.Aparte containers thuis voor bijvoorbeeld PMD en papier.
-- Dichtbij huis, dient het gemak en het resultaat.Dichtbij huis, dient het gemak en het resultaat.
-- Een kleine milieustraat in elk dorp zodat je niet per se met de auto op reis hoeft.Een kleine milieustraat in elk dorp zodat je niet per se met de auto op reis hoeft.
-- Geen kilometers hoeven te reizen voor inleveren van bepaalde afvalstromen.Geen kilometers hoeven te reizen voor inleveren van bepaalde afvalstromen.
-- In Westerkwartier is een kar die verschillende afvalsoorten apart ophaalt.In Westerkwartier is een kar die verschillende afvalsoorten apart ophaalt.

Het (nog) duidelijker wordt hoe mensen afval kunnen scheiden?Het (nog) duidelijker wordt hoe mensen afval kunnen scheiden?

-- Alle glas-, batterijen- lampen-, enz. containers op één plek in het Alle glas-, batterijen- lampen-, enz. containers op één plek in het 
dorp, zodat duidelijk en makkelijk is hoe te scheiden.dorp, zodat duidelijk en makkelijk is hoe te scheiden.

-- Blijven herhalen hoe belangrijk dat is.Blijven herhalen hoe belangrijk dat is.
-- De inzamelpunten van bijv. glascontainers duidelijker aangeven.De inzamelpunten van bijv. glascontainers duidelijker aangeven.
-- Door op de verpakkingen aan te geven in welke container dit moet. Door op de verpakkingen aan te geven in welke container dit moet. 
-- Een overzicht maken van wat er in welke container moet.Een overzicht maken van wat er in welke container moet.
-- Extra containers.Extra containers.
-- Meer inzamelpunten.Meer inzamelpunten.
-- Voorlichting geven.Voorlichting geven.

Twijfel over wat u met bepaald afval moet doen zoveel mogelijk Twijfel over wat u met bepaald afval moet doen zoveel mogelijk 
wordt weggenomen?wordt weggenomen?

-- Betere/goede voorlichting.Betere/goede voorlichting.
-- Duidelijk aangeven (zo gedetailleerd mogelijk) op de afvalwijzer.Duidelijk aangeven (zo gedetailleerd mogelijk) op de afvalwijzer.
-- Een overzichtelijke lijst (alfabetisch) wat waar heen moet.Een overzichtelijke lijst (alfabetisch) wat waar heen moet.
-- Informatie geven over alle soorten afval.Informatie geven over alle soorten afval.
-- Stickers uitdelen met wat er in een bak zou moeten.Stickers uitdelen met wat er in een bak zou moeten.

Resultaten - Mogelijkheden en voorkeuren

Vraag 28: Wat kan de gemeente doen om ervoor te zorgen dat…*

*Op deze sheet staat een bloemlezing van veel 
genoemde suggesties.
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• De gemeente kan twee op de vijf inwoners 
(38%) helpen om GFTE-afval beter te 
scheiden door in de zomer de groene 
container vaker te legen. Vrouwen stellen dit 
nog vaker op prijs dan mannen (43% vs. 
32%). Een hogere leegfrequentie in de 
zomer wordt ook vaker als goede hulp 
gezien naarmate men jonger is. Verder is het 
opvallend dat er meer voorstanders van dit 
idee zijn in de voormalige gemeenten Bedum 
en Eemsmond; dit zijn de voormalige 
gemeenten waar nu nog geen gebruik wordt 
gemaakt van een systeem waarbij je meer 
betaalt als je meer afval aanbiedt. 

• Ook zou het 17% helpen als ze duidelijke en 
goede informatie krijgen over wat wél en wat 
níet bij het GFT-afval hoort. Het zijn met 
name de jongere inwoners die hier behoefte 
aan hebben. Overigens geeft 36% aan dat 
de gemeente niets extra’s hoeft te doen; zij 
scheiden het GFT-afval al goed en voor hen 
hoeft er niets te veranderen.

• Voor het beter scheiden van papier en karton 
zijn er nog meer inwoners die aangeven dat 
er volgens hen niets hoeft te veranderen, 
omdat ze dit al goed scheiden (59%). Eén op 
de vijf (19%) zou het initiatief op prijs 
stellen als ze een papiercontainer bij hun 
huis krijgen. Het zijn met name de jongere 
inwoners die hier behoefte aan hebben. Zij 
zijn ook diegenen die significant vaker 
aangeven behoefte te hebben aan duidelijke 
en goede informatie.

Vraag 29: Wat zou u helpen uw GFT-afval 
(groente, fruit en tuinafval én etensresten) beter 
te scheiden?*

Vraag 30: Wat zou u helpen uw papier en karton beter te 
scheiden?*

Resultaten - Mogelijkheden en voorkeuren

*Op deze vragen kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%.
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• Een ruime meerderheid van de inwoners 
is voor een systeem waarbij je meer 
betaalt als je meer afval aanbiedt 
(69%). Eén op de vijf kiest voor een 
systeem waarbij iedereen evenveel 
betaalt en 11% heeft geen voorkeur.

• In alle voormalige gemeenten is een 
meerderheid voor het systeem waarbij 
de vervuiler betaalt, al zijn er in de 
voormalige gemeenten De Marne en 
Winsum wel meer voorstanders voor dit 
systeem te vinden (82%) dan in de 
voormalige gemeenten Bedum en 
Eemsmond (58%).

• Diegenen die voor een systeem kiezen 
waarbij je meer betaalt als je meer afval 
aan biedt verwachten o.a. dat het 
inwoners motiveert om hun afval beter 
te scheiden en te verminderen (80%). 
Ook vindt deze groep het een eerlijk 
systeem waarbij de vervuiler betaalt 
(77%) en geeft 39% aan dat zij hun 
afval goed scheiden en hierdoor naar 
verwachting op een lager bedrag 
uitkomen.

• Bijna vier op de vijf inwoners, die kiezen 
voor een vaste afvalstofheffing, zijn 
bang dat afval bij het andere systeem 
vaker gedumpt wordt (78%). Ook 
spreekt 53% de zorg uit dat mensen 
hun afval in de container van anderen 
gaan stoppen.

Vraag 31: Voor het ophalen van afval betaalt u afvalstoffenheffing. 
Met welke uitspraak bent u het eens?

Vraag 32: Waarom kiest u voor een systeem 
waarbij je meer betaalt als je meer afval 
aanbiedt?*

Resultaten - Mogelijkheden en voorkeuren

Vraag 33:Waarom kiest u voor een systeem waarbij iedereen 
evenveel betaalt?*

*Op deze vragen kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%.
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Conclusie - Mogelijkheden en voorkeuren
Zorg als gemeente voor nog meer mogelijkheden om afval te scheiden 
en te verminderen
De helft van de inwoners zegt mogelijkheden te missen om afval goed te kunnen 
scheiden en/of om afval te kunnen verminderen. Wat betreft scheiden zou men het o.a. 
fijn vinden als de mogelijkheden zo dicht mogelijk bij huis zijn en bij elkaar staan: zorg in 
ieder dorp voor een klein ‘milieustraatje’ waar alle bakken voor afval naast elkaar staan. 
Maak het zo makkelijk mogelijk! Voor afval verminderen zal de gemeente samen met de 
middenstand kunnen kijken hoe er meer verpakkingsvrije producten kunnen worden 
verkocht.

In de zomer groene container vaker legen
De gemeente kan twee op de vijf inwoners helpen om GFTE-afval beter te scheiden, door 
in de zomer de groene container vaker te legen. Ook zou het één op de zes helpen als ze 
duidelijke en goede informatie krijgen over wat wél en wat níet bij het GFT-afval hoort.

Scheiden van papier en karton gaat goed
Voor het beter scheiden van papier en karton geeft drie op vijf inwoners aan dat er 
volgens hen niets hoeft te veranderen. Drie op de tien geven aan dat de gemeente door 
middel van extra voorzieningen (vaker ophalen, een eigen papiercontainer en/of een 
verzamelcontainer in de buurt) kan helpen om papier en karton nog beter te scheiden.

Betalen naar aanbod heeft de voorkeur
Zeven op de tien inwoners is voor een systeem waarbij je meer betaalt als je meer afval 
aanbiedt. In alle voormalige gemeenten is een meerderheid voor het systeem waarbij de 
vervuiler betaalt.

Jongere inwoners zijn ook bereid om een steentje bij te dragen, maar 
dan moet het wel gemakkelijk zijn en helder gecommuniceerd worden
Ook bij de mogelijkheden en voorkeuren valt het op dat jongere inwoners tot 45 jaar 
vaker meer hulp en gemak van de gemeente verwachten. Zo wordt een hogere 
leegfrequentie van de groene container in de zomer vaker als goede hulp gezien 
naarmate men jonger is en zijn er ook meer voorstanders van een aparte papiercontainer 
onder deze leeftijdsgroepen. Daarbij is er bij de jongere inwoners ook de meeste 
behoefte aan duidelijke een goede informatie over hoe te scheiden.
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• Wat betreft de informatievoorziening 
die de gemeente nu geeft over afval 
scheiden, en over verminderen van 
huishoudelijk afval is nog een slag te 
slaan. Een teken aan de wand is dat 
minimaal één op de zes aangeeft geen 
oordeel te kunnen geven; blijkbaar 
worden deze inwoners onvoldoende 
bereikt met de huidige 
informatievoorziening.

• Onder de inwoners die de gemeente 
wel bereikt zijn de meningen, wat 
betreft of de informatie voldoende en 
eenvoudig te vinden is, verdeeld. De 
informatie is gemiddeld genomen wel 
goed te begrijpen. Het aanbieden van 
de informatie op het juiste moment en 
op de juiste plek is een punt van 
aandacht; 28% zegt dit niet te kunnen 
beoordelen en een even grote groep 
geeft aan dat dit op dit moment 
volgens hen niet gebeurd. 

• Om afval beter te scheiden moet de 
gemeente voornamelijk meer 
afvalsoorten ophalen (58%), meer 
inzamelplekken voor afval hebben 
(40%) en betere of meer informatie 
geven (27%). Deze verbeterpunten 
worden vaker genoemd naarmate 
inwoners jonger zijn. Inwoners van de 
voormalige gemeente De Marne hebben 
het vaakst behoefte aan meer 
inzamelplekken.

Resultaten - Informatievoorziening gemeente

Wat kan er beter, in de informatie die de gemeente geeft over 
afval scheiden en over verminderen van afval?

Vraag 34: Wat vindt u van de informatie die de gemeente nu geeft over afval scheiden, en over verminderen van 
huishoudelijk afval?

Vraag 35: Wat zou de gemeente volgens u 
moeten leveren, zodat mensen beter afval 
kunnen scheiden en verminderen?* 

*Op deze vraag kon 
men meerdere 

antwoorden geven. 
De percentages 

tellen daarom op tot 
meer dan 100%.

“De afvalwijzer wordt “De afvalwijzer wordt 
maar 1x per jaar maar 1x per jaar 
verspreid, daarna verspreid, daarna 
is het zoeken naar is het zoeken naar 

informatie.”informatie.”

“Breng de info “Breng de info 
op een leuke, op een leuke, 
toegankelijke toegankelijke 
manier. Laat manier. Laat 
burgers hun burgers hun 

verhalen verhalen 
vertellen”vertellen”

Enigma Research – Rapportage ‘Meer doen met minder afval’ juli 2019 22

“Meer artikelen over wat er precies “Meer artikelen over wat er precies 
met afval gebeurt, wat er van met afval gebeurt, wat er van 

gemaakt wordt, hoe zinvol dat is. Ik gemaakt wordt, hoe zinvol dat is. Ik 
mag dat graag lezen!”mag dat graag lezen!”

“Is er geen plaats voor bijv. een QR “Is er geen plaats voor bijv. een QR 
code op de container? Dan heb je code op de container? Dan heb je 

altijd snel een actueel beeld van de altijd snel een actueel beeld van de 
afvalwijzer en ophaal data.”afvalwijzer en ophaal data.”

“Competitie tussen gemeentes/“Competitie tussen gemeentes/
dorpen/straat. App dat je kunt dorpen/straat. App dat je kunt 

inzien hoeveel afval je hebt ingeleverd.”inzien hoeveel afval je hebt ingeleverd.”



3. Gegevens



Gegevens

Vraag 6: Heeft u een grijze container thuis?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*
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Vraag 7: Hoe vol is uw grijze container gemiddeld per inzamelronde?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 9: Hoe vaak komt u per jaar gemiddeld bij een milieustraat?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 10: Welk afval heeft u het afgelopen jaar naar een milieustraat gebracht?

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 11: Op welke manieren bent u nu al bezig met afval verminderen? 

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Gegevens
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*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 12: Op welke manier wilt u (nog meer) bijdragen aan afval verminderen? 

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Gegevens
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*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 13: In hoeverre bent u zich ervan bewust dat… *Grijs gearceerde groepen antwoorden significant 
afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen 
(1=Helemaal niet bewust, 2=Niet bewust, 3=Neutraal, 4=Bewust, 5=Zeer bewust).*

Gemiddelden naar gezinssituatie en soort woning (1=Helemaal niet bewust, 2=Niet bewust, 3=Neutraal, 4=Bewust, 5=Zeer bewust).*

Gegevens
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Vraag 14: Welke van onderstaande uitspraken past het best bij u? 

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 15: Geef per afvalsoort aan hoe vaak u dit gescheiden aanbiedt, dus niet in de grijze vuilniszak of container:

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen (1=Altijd, 2=Meestal, 3=Soms, 4=Nooit).*

Gegevens
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*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar gezinssituatie en soort woning (1=Altijd, 2=Meestal, 3=Soms, 4=Nooit).*

Gegevens
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Vraag 16: Wat zijn voor u redenen om uw tuinafval niet altijd te scheiden?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 17: Wat zijn voor u redenen om uw keukenafval (groente, fruit, etensresten) niet altijd te scheiden?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 18: Wat zijn voor u redenen om papier en karton niet altijd te scheiden?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 19: Wat zijn voor u redenen om glas niet altijd te scheiden?

*Grijs gearceerde 
groepen antwoorden 
significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn 
indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 20: Wat zijn voor u redenen om textiel (inclusief schoenen, gordijnen, kapotte kleding) niet altijd te scheiden?

*Grijs gearceerde 
groepen antwoorden 
significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn 
indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 21: Wat zijn voor u redenen om klein chemisch afval (zoals batterijen en verf) niet altijd te scheiden? *Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 22: Wat zijn voor u redenen om elektrische apparaten niet altijd te scheiden? *Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 23: Wat denkt u dat de twee belangrijkste redenen zijn waarom sommige inwoners afval niet goed scheiden? 

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 24: In hoeverre bent u het eens met onderstaande uitspraken?

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen (1=Helemaal niet mee eens, 2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 
4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Gemiddelden naar gezinssituatie en soort woning (1=Helemaal niet mee eens, 2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Gegevens

Enigma Research – Rapportage ‘Meer doen met minder afval’ juli 2019 44



Vraag 25: Wat zijn voor u redenen om uw afval (nog beter) te scheiden en (nog) minder afval te produceren?

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen (1=Helemaal geen reden voor mij, 2=Geen reden voor mij, 
3=Neutraal, 4=Reden voor mij, 5=Heel belangrijke reden voor mij).*

Gemiddelden naar gezinssituatie en soort woning (1=Helemaal geen reden voor mij, 2=Geen reden voor mij, 3=Neutraal, 4=Reden voor mij, 
5=Heel belangrijke reden voor mij).*

Gegevens
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Vraag 26: In hoeverre bent u het eens met de onderstaande uitspraken?

*Grijs gearceerde groepen antwoorden significant afwijkend, rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen (1=Helemaal niet mee eens, 2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 
4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Gemiddelden naar gezinssituatie en soort woning (1=Helemaal niet mee eens, 2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Gegevens

Enigma Research – Rapportage ‘Meer doen met minder afval’ juli 2019 46



Vraag 29: Wat zou u helpen uw GFT-afval (groente, fruit en tuinafval én etensresten) beter te scheiden? *Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 30: Wat zou u helpen uw papier en karton beter te scheiden? *Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens

Enigma Research – Rapportage ‘Meer doen met minder afval’ juli 2019 48



Vraag 31: Voor het ophalen van afval betaalt u afvalstoffenheffing. Met welke uitspraak bent u het eens?
*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 32: Waarom kiest u voor een systeem waarbij je meer betaalt als je meer afval aanbiedt?
*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 33: Waarom kiest u voor een systeem waarbij iedereen evenveel betaalt? *Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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Vraag 34: Wat vindt u van de informatie die de gemeente nu geeft over afval scheiden, en over verminderen 
van huishoudelijk afval?

*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Gemiddelden naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen (1=Helemaal niet mee eens, 
2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Naar gezinssituatie en soort woning (1=Helemaal niet mee eens, 2=Niet mee eens, 3=Neutraal, 4=Mee eens, 5=Helemaal mee eens).*

Gegevens
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Vraag 35: Wat zou de gemeente volgens u moeten leveren, zodat mensen beter afval kunnen scheiden en verminderen? 
*Grijs gearceerde groepen 
antwoorden significant afwijkend, 
rode cijfers (N) zijn indicatief.

Naar geslacht, leeftijdsgroepen, voormalige gemeente en voormalige gemeentegroepen.*

Naar gezinssituatie en soort woning.*

Gegevens
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